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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týka-
jící se technických překážek obchodu (TBT), jsou uvedeny na tomto odkazu URL:
www.iso.org/iso/foreword.html

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 61 Plasty, subkomise SC 5 Fyzikálně
chemické vlastnosti ve spolupráci s technickou komisí Evropského výboru pro normalizaci (CEN)
CEN/TC 249 Plasty na základě Dohody o technické spolupráci mezi ISO a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 1133-1:2011), které bylo technicky
revidováno. Hlavní změny proti předchozímu vydání jsou následující:

–    byly aktualizovány odkazy na zrušené normy v příloze B (informativní), příloze D (informativní)
a bibliografii;

–    byly provedeny redakční opravy.

Seznam všech částí ISO 1133 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
https://www.iso.org/foreword-supplementary-information.html
http://www.iso.org/members.html


Úvod
U stabilních materiálů, u kterých bylo při zkoušení indexu toku taveniny zjištěno, že nejsou
reologicky citlivé na časově teplotní historii, se doporučuje použít tento dokument.

U materiálů, jejichž reologické chování je citlivé na časově teplotní historii, tj. během zkoušky
degradují, se doporučuje použít ISO 1133-2. Norma ISO 1133-2 je považována za zvláště důležitou
také pro plasty citlivé na vlhkost.

POZNÁMKA V době zveřejnění tohoto dokumentu nebylo prokázáno, že použití ISO 1133-2 pro
stabilní materiály dává, ve srovnání s tímto dokumentem, přesnější výsledky.



UPOZORNĚNÍ – Osoby používající tento dokument by měly být obeznámeny s běžnou
laboratorní praxí Tento dokument adresně neupozorňuje na všechny bezpečnostní problémy,
pokud existují, spojené s jeho použitím. Je odpovědností uživatele, aby před použitím učinil
vhodná opatření z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví a zabezpečil dodržování všech
zákonných požadavků.

1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje dvě metody pro stanovení hmotnostního indexu toku taveniny (MFR)
a objemového indexu toku taveniny (MVR) termoplastů za stanovených hodnot teploty a zatížení.
Metoda A je metoda měření hmotnosti. Metoda B je metoda měření posuvu pístu. Zkušební
podmínky pro měření indexu toku taveniny jsou obvykle specifikovány v normě pro daný materiál
spolu s uvedením odkazu na tento dokument. Zkušební podmínky běžně používané pro termoplasty
jsou uvedeny v příloze A.

Objemový index toku taveniny (MVR) je obecně vhodný pro srovnávání materiálů s různým obsahem
plniva a pro srovnávání plněných a neplněných termoplastů. Hmotnostní index toku taveniny (MFR)
lze stanovit z MVR nebo naopak za předpokladu, že je známa hustota taveniny při zkušební teplotě
a tlaku.

Tento dokument lze také použít pro termoplasty, jejichž reologické chování během měření ovlivňují
jevy jako hydrolýza (štěpení řetězce), kondenzace nebo síťování, ale pouze tehdy, je-li tento vliv malý
a je-li opakovatelnost a reprodukovatelnost v přijatelném rozmezí. Pro materiály, které vykazují
významné ovlivnění svého reologického chování během zkoušky, není tento dokument vhodný.
V takových případech se použije ISO 1133-2.

POZNÁMKA Smykové rychlosti jsou při těchto metodách mnohem nižší než při běžných podmínkách
zpracování a tudíž hodnoty získané těmito metodami pro různé termoplasty proto ne vždy
korespondují s chováním těchto materiálů při zpracování. Obě metody se používají především při
kontrole kvality.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


